

枕边书



近日，由旬阳县政协副主席、旬阳中学校长、中学语文正高级教师华开锋编著的《旬阳方言词典》一书由语文出版社出版。由新华书店正式发行。这是他在2008年出版的《旬阳方言词语》基础上更加深入、更加系统的整理和研究成果。该书的付梓出版，为研究旬阳人文历史、弘扬地域优秀传统文化提供了“教材”，也为安康方言研究百花园增添了一朵靓丽的花朵。

该书由北京师范大学教授张维佳和安康学院教授周政作序。正文分词语、俗语和歇后语三个部分，共71万字，涵盖了旬阳天文、地理、时令、农业、植物、动物、器皿用具、红白喜事等日常生产生活的方方面面，兼容并蓄，包罗万象，无异于一本“旬阳百科全书”。

词典中收词一万余条，所收词条数目较一些以省、以省会城市为方言点而编写的方言词典还要丰富，说明旬阳方言词汇非常丰富，是方言调查研究的宝库，从中也可见华开锋调查搜罗之用力。

该词典采用国际音标注音，用普通话注释条目的意义，易读易懂；索引分门别类，查找方便快捷；部分器具类词条加附图，图文并茂，更直观生动。《词典》释义解读透彻，编排体例科学，既是一本实用的方言工具书，也是研究旬阳历史、文化的必读之书。

更难能可贵的是该词典在正文前对旬阳方言的归属、内部区划、音系做了概述，在附录部分对旬阳概况、旬阳方言词语的特点和构词法做了详尽而深入的研究和分析，是对旬阳方言知识的普及，对初学者大有裨益。这两部分近10万字，大可独立成书。

华开锋出于对方言消亡的担忧和保护方言的强烈责任心及使命感，在10余年时间里，不知疲倦的搜罗积累旬阳方言词语，他经常深入乡村地头作田野调查，掌握了丰富的一手资料，还阅读了大量的方言学著作，仅调查笔记和读书笔记就达到30余万字。此后的数年时间，他夙兴夜寐、殚精竭虑地进行了全面系统的梳理编辑。经过前后16年的辛勤“耕耘”，披沙拣金，数易其稿，方成此典。（刘江波）



《青囊》是一部描写民间中医药传承发展的长篇小说，作家愚公（胡君）通过秦岭山区乡村医生徐长卿习医从医的曲折经历，透视我国民间中医的兴衰，生动体现了我国民间中医代代相传相守的医术医德，以及精诚专一矢志不渝的工匠精神。

目前，中医药文化现象成为全社会关注的热点话题，但有关中医药文化的长篇小说却极为少见（网络上以中医为背景的传奇穿越类小说不论），因中医药专业知识的深奥、艰涩，文学性表述阻碍重重，很少有作家涉及这方面题材，《青囊》在这个领域作了有益的探索。

作为一部严肃文学作品，本书以现实主义笔法，展现了传统中医深厚博大的文化魅力，生动描述了民间中医采药制药、治病救人的社会现实。本书艺术手法独特，九个章节均以中药本草为题，其本草之性味功效蕴含主人公命运及故事发展线索，草蛇灰线，伏笔千里，书中药性、人性交错，医术、医道延伸，令人读而三思，回味无穷。（梁真鹏）



陕北位于陕西省北部，其得天独厚的地理环境，为后代留下了丰富的文化遗产，其中陕北古代美术极为发达，经久不衰。画家、评论家高海平著的《陝西村落彩繪考察》遵循历史脉络，深入陕北延安、榆林两地，对陕北村落彩繪，特别是彩繪壁画进行详尽考察。书中对陕北彩繪壁画进行了分类分期阐述、解读，研究范围小，以点代面、以小见大，聚焦于陕北村落的寺院、官观、庙宇等宗教场所的壁画，立足于作者自我述写、访问村里负责人、与专家协作考察等方法探索了陕北村落彩繪艺术。这一场“持久战”虽然艰苦卓绝，但是意义匪浅。

以往的专家关于壁画研究集中在皇家主持完成的大型寺庙壁画，而村落彩繪壁画研究是一块空白，是一片盲区，以前从未有关于陕北村落彩繪研究的著述问世。《陕北村落彩繪考察》深刻体现了陕北村落彩繪艺术的博大精深，陕北村落彩繪存在的价值和意义复杂多样。作为陕北村落彩繪研究领域的探索性成果，本书“抛砖引玉”，为相关研究的拓展与深化提供了基础性资料。（周子煜）

安康 书评

传承民歌文化 凝聚思想力量

□ 刘大伟

政以一其行，刑以防其奸。礼、乐、政、刑，其极一也，所以同民心而出治道也。”音乐不仅反映民心、记录生活，也发挥着治理天下、教化四方的德治功能。旬阳民歌作为传承中华优秀传统文化的和谐音符，它激发了历代旬阳人民的精神斗志，涵养了他们的“精神家园”，是地方区域经济最深厚的“文化软实力”，最强劲的思想力量。《生态之维与民歌之美》是一部研究旬阳民歌的学术专著。研究旬阳民歌，就是为了保护它，为了激活它的生命力，发掘它的当代价值，让它更好地传承与发展。当我满怀欣喜读完之后，感慨良多。窃认为有以下四个方面是值得肯定的：

一是有较强的学理性。红艳老师的研究方向是文艺学，全书的体例与章节呈现出严密而清晰的逻辑关联和论述层次。在正文的论述中，以专业优势统领全书，处处渗透着作者在文学理论和美学理论方面的学术修养。作者以缜密的学术思维，严谨的治学态度，在庞杂的旬阳民歌中，精细地辨析，系统地分类，通过多维立体的考察，揭示

旬阳民歌的历史成因、艺术特点，及其在民俗、审美情趣等方面的影响，详尽解读旬阳民歌在社会文化与时代精神上的独特表现和思想感情内涵。

二是宽广的学术视野。本书的研究对象是旬阳民歌，民歌具有广泛的传播性，在传播中又会发生变异，与其传播之地的民俗文化高度融合起来。作者避免了单一的学术思维，而是以多维的、宽阔的学术视野，充分利用文学、美学、民俗学作为理论依据，与相关民歌进行对比，鞭辟入里地分析研究。特别是生态美学的介入，将当今学术前沿的思考置于旬阳的山山水水之中，从而增强了研究内容的亲切感和现场感。

三是注重了可读性。长期以来，学术研究著作有一个很难解决的问题，就是枯燥乏味。无法克服太多的学术语言，而又不能不使用学术术语，这是一对永远存在的矛盾。民歌属于地域文化的范畴，是植根于乡村土地的文化产物。民歌研究，是站在理论的高度上分析解读民歌的内在特质。为了克服学术语言枯燥的问题，作者在分

析论述中，仿佛站在旬阳美丽的田园小路上讲旬阳民歌，她以清新锃亮的语言风格，娓娓而谈，从容道来，使全书变得温润而通透，好读且耐读。

当下，全国各地都在实施乡村振兴战略。乡村的振兴，不光是经济的振兴，还有文化的振兴。没有文化的乡村依然是贫瘠的。中央要求“立足乡村文明，汲取城市文明及外来文化优秀成果，在保护传承的基础上，创造性转化、创新性发展，不断赋予时代内涵、丰富表现形式，为增强文化自信提供优质载体。”从这个意义上讲，《生态之维与民歌之美》的推出正逢其时。我个人认为，这是一部思想性、学术性和可读性俱佳的好书，对于推动旬阳民歌的深入研究和传承发展，重塑乡村文化生态，具有重要的现实主义。因此，这是一本献给旬阳人民的礼物，也是一本献给学术界的礼物。基于此，我欣然为之序。

（作者系中国文化艺术发展促进会前副会长、加拿大金枫叶国际电影节中方主席、文化学者、教授）

感悟作家

陌上花开见暖意

□ 胡忠伟

李娟说，爱写作的人，一定是内心敏感的人。用这颗敏感之心，感受生之美，在平淡的生活里寻找一点点诗意。你看，在李娟的笔下，一朵花，一幅画，一纸手帖，一弯明月，甚或一本书，一个人，一段情感……都是那么诗意，那么暖心，那么动人，有震动人心的磅礴力量。平凡岁月中的悲欢，日常生活的爱好，感动着我们，也传递着无限生趣。所以她说：“人生在世，真正打动你我的，其实不一定是惊天动地的大事，也不一定是气势恢宏的长篇巨著。深深感动你我的，就是这些充满人间烟火气息的便条和信笺。”或许，正是她怀着这样的情怀，才看山山有色，观水水有情。这是一颗真诚的心，一颗纯净的心，没有功名，没有私利。读她的散文，你不会觉得累，也无需正襟危坐，反而如同与三五知己，品茶闲话，相看两不厌，温暖而贴心。散文集中的第一篇《浩净人生》，写栀子花，写民国老课本，写读朱天文的散文集，写看吴冠中的画展，写杨绛先生，写老师送给我的白瓷挂件，写读张爱玲的小说……一桩桩，一件件，无一不是透着“浩净”二字：“浩净的东西分

外有风骨。”“心灵浩净的人，周身散发着淡淡的芬芳。”“真正的好文字，浩净饱满，一如清水。”由物及人，由外而内，最终指向人的内心世界：“浩净，大概是每个人一生最佳的修炼，无论文字，还是人生。”这是表明作者写作心迹的真情告白，更是为整本书打底色的庄重宣言。读完本书，我以为，李娟真的做到了。

李娟的散文就是这样，看似闲闲地叙说，看似漫不经心，看似无关宏旨，但内里却藏着一个坚实的核：纯净、纯粹，不做作，不哀怨，不哗众取宠。在她的散文里，世界是那样的美好，人性是那么的真实，文字是那样的富有张力。

在这本散文集中，贯穿着读书和旅行两个鲜明的主题。从木心、汪曾祺、沈从文、黄永玉、张爱玲、胡兰成、吴冠中、王叔晖、夏加尔、清少纳言、鲍尔吉·原野、林海音、到凤凰古城、汉江之畔、徽州、香港、京都、江南小镇、呼伦贝尔草原、花草、树木、溪流、蓝天、小鸟……这些熟悉的人和事、人和城、人和景、人和情，都一一走来，深情款款，诗意浪漫。最是书香能致远，李娟沉浸在万卷诗书中，读书读人，也不忘抬头

看天，瞭望一下诗和远方。她是一个有智慧的人，也是一个懂得生活的人。读书，让她的心生出了飞翔的翅膀，旅行，让她的目光悠远而温暖，她用一阵阵文字的春雨，唤醒了万千花朵，引导着无数的读者热爱生活，热爱读书。陌上花开有暖意。因而，她的书写，也就有了更好的存在和继续下去的价值。

说起来，我与李娟还是很有缘分的。十多年前，我们因博客而相识，她的善良，她的文字的清纯，给我留下了美好的印象。当她的第一本书《品赏时光的味道》出版后，我写下了《把文字养在心里》的书评，积极推介她的作品。2011年，《岁月》杂志推出她的作品专辑，她力邀我为她写一篇评论随专辑发表，我记得题目是《贪看青山坐小亭》。这些年，她每有新作出版就会第一时间寄来，这是要向她深深致谢的。

合上书本，我想起在那篇书评里说过的话：“行走在浮躁喧嚣的尘世里，读李娟的散文，犹如一株淡然盛开的茉莉，静静地，开在尘埃里，优雅娴静，不动声色，却别有一番洞天。”今天，我仍然是这样的感觉。

作家书评

乡村记忆的历史文本

□ 苏桓稼

私叛逆的张镇屏三兄弟在郑长春笔下的长情短梦。

艺术是有起点的，故人、故事、故乡……如鲁迅之于上海，三岛由纪夫之于东京，雨果之于巴黎，伍迪·艾伦之于纽约，莫言之于高密，陈忠实之于白鹿原，贾平凹之于商州，路遥之于陕北，我想，对于南阳，郑长春也没有不同。在《青台镇》里，“张家天下”“梁岗”“红枪会”，想必处处都是南阳的影子。这种对故乡的惦念，在他早期的散文集《古镇遗梦》里就多有展现，他爱南阳的过去和现在，所以他对南阳的历史记忆和当代文明不停地追问，所以他置身每一个异乡的日夜，都始终记得那片最初的热土。

郑长春先生以豫南古镇“青台”为背景，

关注事象百态，拾遗乡镇阡陌，挖掘才俊轶事，感受风土人情。通过秀才、控军、道士、媒婆、才女、土匪、恶霸、枭雄……一群各色人物钩沉索隐的精神之旅，一个众生嬉笑怒骂高歌呐喊的花花世界，一个中原悠长历史遐逝之地的现代性解读，一部中原古镇纵横诡谲的风云史。宛东大地多少兴衰事，皆在这部《青台镇》。

这部反映百年中国社会变迁的长篇小说《青台镇》，以其独特的笔触和建构将豫南古镇青台之古今历史、人文景观、自然风物、民俗民情尽展其貌、尽探其幽，其追忆之情，热爱之意，全流泻于朴素幽默而又轻松愉悦的文字描绘中，引领读者深深感受这块大地的神奇和丰润、温热和鲜活，犹如穿越无尽历史的深幽隧道，触摸华夏民

族奋勇开拓的文明脉动。

与其说“青台镇”是郑长春文学梦想的所在，不如说它是一个游子灵魂值得安放的归宿。

毫无疑问，郑长春是一位坚韧而勤奋的作家。从开篇的西汉末年，到故事发生的民国时期，他都做了大量的实地考察和深入调研；他也是一位安静而富于思考的作家，全书近五十万字，处处可见下笔的惊喜和向上的力量。一百多个形形色色、性格鲜明的人物，像点点星辰挂在平凡的日子色里，那是百年中国的沧桑遥望；“月奶奶，黄巴巴，多织布，娘纺花”，这种轻轻的祝福，又重重地摔在新旧中国革新的命脉上。

不管是寒雪压枝，抑或草长莺飞，郑长春总能冷静地审视青台镇的一切。但他似乎不乐于经营苦难，让青台镇赢得更多的眼泪。让故事漫过百年，再百年，不管时空如何变幻，地处黄河流域与长江流域之间的青台镇总会记得这些，就像褪去颤抖的火焰，照彻万家通明。

这大概就是文学本来的模样吧。

行驶了两个月火车缓缓靠站，已经是2021年了。很多时候，我们风尘仆仆地赶往一辆火车，只是为了离别。当它再响起笛音，驶向下一个站台，我也将穿过萌芽的新树，隐入陌生的人群。

（作者为90后作家、诗人、导演，现任职西安广播电视台）

读书时光

我的阅读光阴

□ 卢慧君

小说、历史人物传记，也喜欢散文诗歌，尤其是《辽宁青年》《读者》《青年文摘》上面的一些文章，我工工整整地抄在精美的硬皮本上。四年下来，摘抄了几大本，直到现在还保存着，也保留着做读书笔记的习惯。因为阅读量太，积累的知识比较广泛，每逢重大节日，学校组织的各种知识竞赛，我都会有幸代表班级参加，并取得荣誉。也因为阅读量太，写作能力日渐提高，有幸被班主任老师推荐到校广播室任编辑。

毕业后分配到偏远山区，读书成了排遣失落、孤寂，与外面世界交流的最好方式。因为喜欢诗词，我把它抄在纸上，空闲的时候拿出来诵读，积累了不少。后来成家有了小孩，每天都会给孩子读书，从小耳濡目染，孩子也养成了读书的兴趣。后来长大，自己能独立看书了，我们常常是人手一本，各读各的互不干扰，但这使得我们有共同话题，在闲谈中，会交流一些读书心得，增强了母女感情。因为从小给孩子树立了良好的榜样，让孩子爱上了读书，因而求学路上顺风顺水。

现在，我又带领我的学生一起阅读。每周三早自习集中诵读经典诗词，传承祖国优秀的文化。每周五下午最后一节课学生自由阅读喜爱的书籍，每两周进行一次阅读交流。从此，我和学生

缺，提升了阅读理解的能力，成绩自然提高。尤其是《人生》，对我影响非常大，可以说，《人生》改变了我的人生。那时年幼，离爱情很遥远，也不懂得爱情，没有太多地去珍惜刘巧珍，也没更多的精力去指责高加林，只是觉得美好的爱情在残酷的现实面前如此的不堪一击，毕竟青春才是头等重要大事。我把更多的关注放在了高加林身上，当看到高加林极力想跳出农门改变命运，却兜兜转转，起起伏伏，最终又回到黄土天时，我唏嘘不已。他是千千万万农村知识青年的缩影，他的命运牵动着无数有志农村青年。我清楚农村妇女的社会地位和生存的艰难，尤其像他这样从小体弱多病、肩不能扛手不能提、饱受冷眼的女孩，更加清醒地认识到，我若回到农村，以后的路远比高加林艰辛得多，我必须吸取高加林的教训，一定要努力读书，考出去，不再重蹈高加林的覆辙。因为信念的强有力支撑，我成为村子里第一个通过读书改变命运的人。

上中专后，课程比较轻松，课余时间，我白天泡在学校图书馆，晚上在宿舍秉烛夜读世界名著，以期把曾经荒废的光阴补回来。因为赶时髦，了解了佛洛伊德、尼采，也读了《毛泽东选集》、《从鸦片战争到五四运动》等大量红色书籍。除了

一起泛舟书海，在书海里驻足、流连、咀嚼、体会，吟诵、品味。从《淘气包马小跳》《笑猫日记》到《草房子》《查理九世》，从《城南旧事》《西游记》到《假如给我三天光明》《钢铁是怎样炼成的》……我们一起阅读、批注、做读书笔记，感受杨红樱笔下马小跳的聪明、调皮，欣赏曹文轩给我们描绘的唯美的江南风光和纯真的爱，随林海音在夕阳西下看缓缓经过的骆驼、缓缓流逝的岁月，让吴承恩带我们周游世界，看孙悟空如何七十二变、降妖除魔，海伦·凯乐教我们热爱生活、和困难作斗争。

鉴于对阅读热爱，我致力于阅读推广，多次在校内、校外、家庭组织学生进行读书活动，如“八一组织”“八一建军节·热血铸军魂”，让学生了解安康的历史；假期开展“我悦读 我快乐”“读书伴我成长 知识改变命运”的亲子阅读，培养学生积极向上、积极的生活态度；国庆节举办“歌颂祖国”为主题的师生共读活动，表达对祖国的热爱……

今年疫情期间，我充分发挥我的特长，线上宣传“居家阅读”，由安康电视台宣传报道，并推送到陕西学习强国平台，安康市图书馆作为典型先进典型上报给陕西省文旅厅。

现在，阅读、写作成了我生活中不可分割的一部分。因为热爱读书，才会有一篇篇文章见诸报刊，才会有散文集《青春如花》和即将出版的《寒梅疏影》。

书读多了，视野自然开阔，由内而外散发出自信的气质，想问题、看问题会更客观理智，遇事内心从容淡定，不会慌乱失措。特别是女性，除了提升自己的气质和品味外，更能在日复一日的家务和俗世中不迷失自我、流于俗气，特别是对下一代潜移默化的影响，意义更为深远。活到老学到老，生命不息，阅读不止。